

让学生做课堂的主人

禾山中学承办湖里区中学课堂教学改革展示研讨会

晨报讯(记者 谭雅环 实习生 庄佳淼)近日,由湖里区教育局、湖里区教师进修学校主办的湖里区中学课堂教学改革展示研讨会暨厦门市禾山中学课堂教学改革展示在禾山中学成功举办。厦门市教科院、湖里区教育局、湖里区教师进修学校负责人,湖里区各公办中学校长、学科教师代表等500多人,参加了这一课改盛会。

据悉,本次活动以“学为中心,学科模式优化探索”为主题开展初中各学科展示课观摩、分学科评课研讨等,禾山中学的老师们在活动中全方位、深层次地展示了学校探索课堂教学改革所取得的优秀成果。

禾山中学校长冯宜在主题汇报中介绍,禾山中学“三年两度改制”,致力于学科模式优化的课改探索之路。学校以“深度学习”等教学理论为指导,接力、升级课堂教学改革;以单元教学为抓手,细化教研集备;以任务驱动为依托,聚焦三个维度;以课堂操作为流程,规范实施路径;以课题研究为引领,建构学



禾山中学开展学科展示课观摩活动,展示课改探索优秀成果。

科模式,取得了“提升师资队伍水平、凸显学生活动特色、稳步提升教学质量”等三大阶段性成果。近三年来,学校先后获评“厦门市第二届文明校园”“厦门市依法治校示范校”“福建省首届省级平安校园”等。

“在学科模式优化探索中,让学生在课堂做学习的主人。”厦门市教科院副院长傅兴春对此次禾山中学所展示的成果给出高度评

价,认为禾山中学的课改探索紧跟新时代的新变化。湖里区教育局副局长叶泽军则指出,课堂教学改革是学生学习方式的改革,为的是提升学习效率和品质,促进教与学的共同提升。

活动主持人、湖里区教师进修学校校长张清高表示,湖里区让各中学轮流承办课改展示研讨会,有利于打造教育强区和争创全国义务教育优质均衡发展区。

延伸阅读

课改的“禾山经验”

记者了解到,厦门市禾山中学在近三年时间里,先后经历两次大转型,成为一所九年一贯制学校。围绕着“精心打造高颜值高质量的现代化学校”的办学目标,学校探索出了一条“学为中心,学科模式优化探索”的课堂教学改革之路。

据了解,禾山中学此次课改,建立在原有的课改基础上,针对现有的校情、生情、师情,逐步推进大单元教学。“我们针对学科不平衡的问题,采用顶层设计的逻辑,从三个层面统一规划课堂教学要求。一是课前备课,从新课标、大单元入手,老教师带新教师,进行集体大单元备课。二是课堂教学,以问题为导向,精心设计教学环节,引导学生主动探究知识。三是课后总结与提升,帮助学生构建大单元知识框架结构,掌握系统知识,再从学生的

校本作业中得到学生的学习情况,进而优化教学模式。”禾山中学校长冯宜向记者介绍道。对于分学科的教学模式,学校教师则充分发挥自身智慧,将学科特色融入学校顶层设计上,再进行模式优化。也正因为如此,禾山中学14个学科有了“创设情境导入、注重板书设计”等独特的教学特色。

禾山中学还以市级课题“教育知识论下各学科教学模式探索”为课改核心总课题,引导市级、区级、校级课题,形成全科、全员、全校课改“金字塔”规模效应,最后形成具有学科特色的“学为中心”教学模式,包括“多维培思,拓展探究”的语文课堂教学模式、“以学定教,问题导向”的数学课堂教学模式、“善思乐学,耘梦育人”的英语课堂教学模式等。

(记者 谭雅环)

国球少年“乒”风采

2022-2023 学年翔安区中小幼学生乒乓球锦标赛圆满“收拍”



晨报记者 陈丽

扣杀、推挡、快拨、对攻……3月31日,2022-2023学年翔安区中小幼学生乒乓球锦标赛圆满“收拍”。在此前为期两天的赛程中,国球少年们献上了一场场精彩激烈的“竞技盛宴”。

此次比赛由翔安区教育局主办,海西晨报社承办。比赛设有小学甲组、小学乙组、小学丙组和幼儿组,吸引了来自翔安区各小学幼儿园共计181名选手参加。

最终,翔安区实验学校、翔安区第三实验小学、翔安区金海第二小学分别获得小学组团体总分前三名,翔安区实验幼儿园、翔安教育集团祥美幼儿园、翔安教育集团福翔幼儿园分别获得幼儿组团体总分前三名。

精妙打法引观众喝彩

“好球!”近日,翔安区金海第二小学学生运动中心的赛场上热力四射,加油声和喝彩声此起彼伏。乒乓球在台上来回跳动,让人眼花缭乱,漂亮的回球、凌厉的扣球、精妙的旋球等,无不展示着国球魅力。选手们个个神采奕奕,在场上挥动球拍、挥洒汗水,扣杀、推挡、弧圈球等多种打法“齐上阵”,引得观众喝彩、掌声不断。

来自翔安区金海第二小学的洪柏深和魏诗颖双双获得此次锦标赛冠军,其中,洪柏深为小学甲组男子单打冠军;魏诗颖为小学丙组女子单打冠军。洪柏深和魏诗颖告诉记者,他们学习乒乓球已经两年了,除参加学校每天一个半小时的乒乓球社团训练外,



小选手们在乒乓球场上激烈角逐。

他们还入选了区队并参加有关训练。今年是洪柏深第二次参加比赛,在去年比赛中他是所在组别的第二名。当记者问起获胜秘诀时,洪柏深稍显腼腆地表示:“每天多练习,认真练就是了。”

“我要继续加强训练。”翔安区枋山第二小学的魏黎凯获得小学甲组男子单打第四名,虽没有进入前三,但他并不气馁。魏黎凯告诉记者,这次比赛让他懂得了“天外有天、人外有人”的道理,明年他还会继续参加比赛。

以赛促训育乒乓人才

“我们学校一个培养学生的目标就是‘终身运动者’,而打乒乓球可提升学生专注力和心理素质。”翔安区金海第二小学副校长林玉梅告诉记者,目前学校乒乓球社团有35名学生,涵盖一到五年级。为方便学生训练,学校还特地建了800多平方米的学生运动中心,其中有12张乒乓球桌。

与去年相比,今年比赛增设了幼儿组。得知此消息的吴清智

先生第一时间给女儿吴鸿琳报了名;吴鸿琳也在此次比赛中崭露头角,获得幼儿组混合单打冠军。“我感觉增设幼儿组非常有意义,这个阶段的儿童思想单纯,具备一定的接受能力和行为自制力,是开发运动能力的黄金期。”吴清智表示。

“近年来,翔安区乒乓球事业得到了迅速的发展。这两天的比赛对抗也很激烈,举办这类比赛可以促进竞技水平的提升。”翔安区乒乓球队总教练戴杰说。